

全球水伙伴中国委员会简讯

2009 年第 5 期，总第 16 期

全球水伙伴（中国陕西）举办第三届渭河论坛

2009 年 10 月 18 日-19 日，第三届渭河论坛在陕西省西安市召开。

本次论坛由陕西省水利学会、全球水伙伴（中国陕西）、陕西省环境科学学会、陕西省渭河流域管理局共同主办。来自全国社会各界的 100 多名专家、学者参加了论坛。全球水伙伴总部网络官员比昂·古特斯坦（Björn Guterstam）先生，全球水伙伴（中国）秘书长郑如刚先生应邀出席了会议并致辞。



第三届渭河论坛会议现场

本次论坛主题为“渭河水环境”，有 2 个主旨报告、1 个主题讲座和 7 个主题报告。与会代表就渭河水环境管理体制与机制、水污染、水生态、水土保持、综合治理及维护渭河健康生命等内容进行了多角

度、多方位的探讨，形成了基本共识，即：必须坚持政府主导、部门合作、社会参与，加快渭河治理步伐。并对渭河水环境问题提出了四点建议：一是加快实施渭河流域重点治理规划及渭河流域综合治理五年规划，促进流域经济社会与环境协调发展；二是加大污染治理力度，加快生态渭河建设；三是加快调水工程建设，提升水资源承载能力；四是通过综合治理，有效减轻渭河淤积和洪涝灾害，提高防洪能力。

会议期间，全球水伙伴总部网络官员比昂·古特斯坦（Björn Guterstam）先生接受了西部网的采访，向广大网友介绍了欧洲莱茵河的保护经验，并对渭河流域水资源的可持续利用与保护以及今后的规划提出了建议。

第四届黄河国际论坛在郑州召开

2009年10月20日-23日，第四届黄河国际论坛在河南省郑州市隆重召开。本届论坛的主题是“生态文明与河流伦理”。水利部部长陈雷、河南省省长郭庚茂出席开幕式并致辞。来自61个国家和地区的1500名专家学者济济一堂，围绕“生态文明与河流伦理”这一主题和相关议题，针对黄河以及世界各国流域管理所共同面对的热点、难点问题，在10个专题会、15个政府间合作及相关国际组织分会上展开了积极的互动交流，发出了第四届黄河国际论坛宣言——构建河流伦理。



作为此次论坛的协办单位，全球水伙伴秘书长阿妮娅·葛罗碧姬（Ania Grobicki）女士应邀出席论坛开幕式并作为嘉宾在主席台就座。全球水伙伴高级顾问哈里德·穆塔杜拉（Khalid Mohtadullah）博士、网络官员比昂·古特斯坦（Björn Guterstam）博士、全球水伙伴中国委员会常务副主席董哲仁教授、副主席王浩院士、秘书长郑如刚先生也应邀出席了会议。

10月19日，在第四届黄河国际论坛召开前夕，水利部部长陈雷在郑州会见了前来参加论坛的新加坡、澳大利亚、荷兰、罗马尼亚、法国等国家以及欧盟、世界自



陈雷部长与全球水伙伴官员亲切交谈

然基金会、全球水伙伴等国际组织和机构的重要外宾。全球水伙伴秘书长阿妮娅女士应邀参加了会见。会见期间，她介绍了全球水伙伴与中国水利部门开展合作的情况，表达了进一步加强与中国在水资源领域合作与交流的愿望。

10月20日，全球水伙伴中国委员会董哲仁常务副主席和王浩副主席应论坛邀请分别在大会上做题为《天人合一与黄河生态保护》和《黄河治理开发的方略思考及重大科学研究》主旨报告。两份报告角度新颖、观点鲜明，得到了国内外与会代表的一致好评。会议同时还邀请全球水伙伴秘书长阿妮娅女士担任大会报告的主持人。



董哲仁常务副主席作特邀报告



王浩副主席作特邀报告

黄河论坛期间，董哲仁常务副主席代表全球水伙伴中国委员会在河南郑州会见了阿妮娅女士，双方就全球水伙伴及中国委员会的未来发展交换了意见，并提出许多宝贵建议。

黄河国际论坛自 2003 年创立至今，已成功举办了四届。历届黄河国际论坛的中心议题以及各相关专题均涵盖了诸多流域管理、水利及相关科学家所面临的共性问题。通过四届论坛的成功举办，为大家提供了一个交流沟通的平台，专家、学者籍此探讨相关问题，互相学习和借鉴他人的先进经验，无论对管理者还是决策者乃至社会公众均大有裨益。

黄河流域水资源配置与调控工程高层论坛

2009 年 10 月 21 日，在第四届黄河国际论坛期间，全球水伙伴（中国黄河）

在郑州主办了黄河流域水资源配置与调控工程高层论坛。水利部前部长杨振怀，中国



黄河流域水资源配置与调控工程高层论坛现场

科学院院士刘昌明、汪集旸，中国工程院院士陈志恺、曹楚生、陈厚群、茆智，全球水伙伴总部秘书长阿妮娅女士、高级顾问哈里德博士和全球水伙伴中国委员会秘书长郑如刚先生等出席论坛。

论坛从黄河水资源可持续利用、保障下游防洪安全、维持黄河健康生命等角度出发，探讨黄河流域水资源配置及水沙调控体系的作用、前景、存在的问题及对策措施。

第三次水资源综合管理与工具箱培训班在河海大学举办

2009年10月27至28日，在河海大学的支持下，全球水伙伴中国委员会在江苏省南京市河海大学举办了第三次水资源综合管理（IWRM）培训班。河海大学在校研究生和来自苏丹、越南、叙利亚、伊拉克等国家的留学生共36人参加了此次培训。全球水伙伴（中国）秘书长郑如刚先生和项目官员马依琳女士参加了此次培训活动。

全球水伙伴总部网络官员比昂·古特斯坦（Björn Guterstam）博士、工具箱官员 Danka 女士、高级顾问哈里德·穆塔杜拉（Khalid Mohtadullah）博士分别讲授了《IWRM 理念与应该》、《IWRM 工具箱与相关案例

介绍》、《全球范围应用 IWRM 与工具箱的成果》等内容，并介绍



了全球水

水资源综合管理与工具箱培训班

伙伴与全球水伙伴中国委员会的情况。培训班得到河海大学学员的一致好评，课上师生进行了充分的讨论与交流，对于水资源综合管理、工具箱的应用以及不同国家的水管理问题进行了探讨。

前两次水资源综合管理与工具箱培训班分别于2007、2008年在河海大学举办。